

60天、13次手术,她赢得了这场与细菌感染抢时间的赛跑

小玲转入普通病房: “是大家给了我第二次生命”

本报记者 滕一韬 俞刘东
通讯员 童小仙

5月27日下午3点,浙大二院烧伤与创面修复科的普通病房推进了一位病人。

对于一直关心着小玲病情的广大读者来说,无疑是一则振奋人心的好消息。因为,这位病人正是此前因煤气爆燃重度烧伤的19岁四川女孩小玲。

从3月28日意外发生以来,历时整整60天,小玲终于从重症监护室转出,这场与细菌感染抢时间的赛跑,小玲的医疗团队带着她跑赢了。



哥哥阿强轻轻地拉着小玲的手 滕一韬 摄

“我已经足够幸运,没有放弃的理由”

“小玲今日正式转出重症监护室,转回普通病房。”5月27日下午3点半,收到小玲的主治医生陈国贤主任医师传来的喜讯,记者第一时间赶往了医院。

在六楼烧伤与创面修复科的普通病房,记者第一次见到了小玲,她缠着厚厚的纱布,但望着人的眼睛却亮亮的。

“小玲,你知道我是谁吗?”

“我知道,你是滕姐姐,之前哥哥就和我说过了,你们是第一家帮助我们的媒体,真的很感谢你们。”

小玲轻声道谢,这个懂事又努力的姑娘高高举起右手,示意自己这段时间以来配合康复训练的成效。

从重症监护室到普通病房,虽是一墙之隔,却是经历大大小小13次植皮手术换来的。“真难,但我遇到了超好的一群人。”小玲说,从最开始她因为担心治疗费想要放弃,到后来知道有那么多人向她伸

出援手,她想要活下去的念头变得越来越强烈。

“是大家给了我第二次生命,比起更多不幸的人,我已经足够幸运,所以没有放弃的理由。”小玲说,她一直想要快点转回普通病房,“我想天天能见到哥哥,也能见到帮助过我的你们,还有向许多陌生的叔叔阿姨、哥哥姐姐、爷爷奶奶,亲自说一声谢谢,告诉你们‘我做到了’。”

虽然在重症监护室里的日子“枯燥又漫长”,但小玲回忆起来也有甜。“陈国贤医生很宠我,我想吃冰就买了一整盒雪糕放在冰箱里,让护工爷爷喂我吃。还有看上去有点凶的护工爷爷,在我能进食后每次都督促我大口大口吃饭,生怕我吃不饱、营养跟不上……”

“我会继续积极配合治疗。”小玲语气坚定,“姐姐,我会加油的,请你帮忙转告,让大家放心。”

小玲目前病情平稳,创面大部分已愈合

“小玲在上周六做了最后一次大的植皮手术,今天经过我们的综合评估,她已经符合转出重症监护室的标准,准予转回普通病房。”小玲治疗组的主治医生、浙大二院烧伤与创面修复科常务副主任陈国贤告诉记者,目前小玲的大部分创面植皮已愈合,气管切开已闭合,“感染的风险很小,基本算是度过了创面感染期。”

小玲的治疗组医生胡行表示,他的烧伤病友群里的病人也一直在为小玲加油打气。

“在同等情况的烧伤病人里,小玲的恢复状况让我们惊喜。”陈国贤说。

“我们还要为小玲做一次双眼皮瘢痕切除植皮,解决她不能闭眼的问题。”陈国贤表示,后续小玲还需要开展瘢痕整形、

康复锻炼等治疗,“通过训练,恢复肢体功能对于烧伤患者来说也很重要。”

“哥哥现在要忙起来了,比如记录小玲的康复训练,今天抬手做了几次,明天有没有增加,鼓励小玲每天都能有一点进步。”陈国贤说。

“虽然这一声谢谢我已经说了无数遍了,但是对所有好心人感激的心情就像第一天那样,从来没有减少过。”阿强反复地说着感谢,轻轻地把手靠在妹妹身旁,“她现在在我身边,就好像做梦一样,心里的大石头总算是落了地。”

“我把医嘱和护士交代的注意事项都记在本子上了,之前大部分时间是在重症监护室的门外守着,以后能为妹妹做的事情多了,很充实也很幸福。”阿强说。

书法爆改 让这家咖啡店出圈 这里有“小蜗牛”做的美式

本报讯 杭州西湖区文一西路458号是一家很特别的咖啡店——26度咖啡店。

门头由隶书写成,两侧墙壁涂成温暖的橙黄色,上面有楷书、创意字体等墙绘。走进店内,一眼望去,无论是招牌、墙面、菜单,还是杯托、手提袋等等,书法元素随处可见。

更特别的在于,楼上就是西湖区文新街道残疾人之家。

咖啡店大多数店员就来自这里,他们患有不同程度的心智障碍,如今都能独立制作完成几款简单的咖啡和点心。

其实,这家小店去年下半年已经开起来,不过门脸不算起眼,店内也是普通陈设,路人行色匆匆,很少注意到它。

一番“爆改”,让小店出圈。

这场爆改,由中国美术学院书法学院的师生和街道共同完成。他们希望,通过书法的魅力,擦亮心智障碍者与社会接触的窗口,让“小蜗牛”(心智障碍者的昵称)更多地被“看见”。



“欢迎光临,请问需要什么咖啡?”27岁的阿哲热情地询问记者。见记者稍稍犹豫,他开始自荐,“我会做美式哦。”

得到肯定的答复后,阿哲开始磨豆、布粉、冲泡,旁边递东西打下手的是他的好朋友、21岁的乐乐。

两人动作不快,但配合默契。

“对,一步步慢慢来,不着急……”一旁的毛丽君温柔地鼓励两人,她是“小蜗牛”们的老师,“一些看似简单的工序,他们要学会并做到熟练,要付出比常人多几倍甚至几十倍的时间和精力。”

去年,文新街道打造城市公益善集空间,提供烘焙制作、咖啡饮品调配等多个工种,助力残疾人多渠道灵活就业。

“老师做的时候我就在旁边看,开始觉得有点难,不过看多了就学会了。”乐乐说自己很喜欢在这里做咖啡,客人的一句“好喝”,能让内向的他开心一整天。

对于店里的变化,两人都很欣喜。乐乐说,阳光透过大大的玻璃窗,照在身上很温暖,环境变美了,做咖啡更开心;阿哲则觉得毛笔字很优美,“上过几次课,以后还想接着学。”

通过培训,十多个孩子已初步掌握了制作咖啡的技能。

“26度是人感觉最舒适的温度。”文新街道办事处副主任张莉萍如此解释店名。

正如美院师生们在咖啡店外墙上写下的“这是一家有爱的店”,他们期待这场书法爆改带来的奇妙化学反应,能让更多人关注到心智障碍者,能吸引更多年轻人加入到公益事业中,“让‘小蜗牛’被更多人看见。”

本报记者 王好 文/摄